

突出民生优先 聚焦急难愁盼

四川“十四五”社会治理成效显著

11月19日，省政府新闻办在成都举行“决胜‘十四五’ 续写新篇章”系列主题新闻发布会第十三场，介绍四川“十四五”时期社会治理主要成就。

“‘十四五’期间，四川每年集中办好30件民生实事；聚焦全省近5000万城镇居民的急难愁盼，建立需求、资源、项目‘三张清单’，动态掌握并有效回应‘一老一小’、孤寡残疾需求……”省委社会工作部部长王乾说。

——聚焦急难愁盼—— 动态掌握、有效回应 “一老一小”等需求

“‘十四五’期间，四川以加强城乡基层治理制度创新和能力建设为着力点，协同强化系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，全省社会治理效能明显提升，为四川现代化建设打牢坚实基础。”王乾在发布会上说。

在城镇社区治理方面，四川聚焦全省近5000万城镇居民的急难愁盼，持续实施社区治理优化服务提升行动，围绕“补短板”“提能力”“创特色”，每年分别选择150个、100个、240个社区梯次推进，以点带面带动整体提升。同时，建立需求、资源、项目“三张清单”，动态掌握并有效回应“一老一小”、孤寡残疾需求，多措并举推进城市15分钟社区生活圈建设。

在乡村治理方面，四川出台《村(社区)工作机制指导目录》，深入推进强村弱村、重点

难点村分类管理，建立健全农村“三留守”关爱服务体系，推广“川善治”平台和积分制、清单制等有效做法，发挥村规民约、家教家风在移风易俗中的积极作用，加强厚葬薄养、高额彩礼等专项治理，创新开展“村字号”文体活动，全省乡村社会风貌焕然一新。

——突出民生优先—— 首批打造50个 社区综合服务中心

“在治理取向上，四川突出民生优先。”省委社会工作部副部长胡建林说，四川以服务“一老一小”为重点、兼顾全年龄段群体，每年省级奖补支持490个社区提升服务功能，社区综合服务设施未达标率过去3年下降超过30个百分点。同时坚持片区化布局、集成式服务，整合12个部门20类项目，首批打造50个集养老、托管、健康、创业、文体等服务于一体的社区综合服务中心，让群众在“家门口”

就能享受到优质、普惠的公共服务。

四川加大社会治理赋能力度，增补社区工作者2.71万名，全面完成“万人十八”目标(即每万城镇常住人口拥有社区工作者18人标准)，面向城乡4.2万余名基层工作者，举办19期视频培训，通过讲解典型做法和鲜活案例提升基层干部能力素质。

数据显示，四川在德阳、乐山、攀枝花开展的党建引领接诉即办试点成果显著：共受理诉求123万多件，合理诉求办结率98.84%，群众满意率96.66%。“12345”市民热线，作为永不掉线的服务窗口，5年来处理来电来信超7184万件次。

此外，四川省备案类社区社会组织达到9.8万个，专业社工机构2000余个，社区慈善基金6300余支，持证社工近3年年均增长172.2%，基层服务的组织化、专业化程度得到提升。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江

同步播报

过去五年四川应急管理成效如何？

这场新闻发布会交出答卷

四川森林草原火灾下降至个位数、自然灾害下降10.9%……在11月19日举行的“决胜‘十四五’ 续写新篇章”

系列主题新闻发布会第十三场上，四川省应急管理厅副厅长张劲对四川在应急管理方面的举措与成绩进行了介绍。

“‘十四五’时期，我们着力从源头上防范化解重大安全风险，应急管理体系和能力建设取得显著成效。”张劲说，从统计数据来看，安全生产方面，2024年四川省生产安全事故死亡人数比“十三五”期末下降47.6%；自然灾害方面，2021年至2024年平均因灾死亡失踪人数比“十三五”时期下降10.9%。

在安全生产方面，近年来，四川聚焦关键环节和瓶颈问题，修订《四川省安全生产条例》，出台《四川省有限空间作业安全管理规定》《关于落实生产安全事故调查处理“四不放过”要求的工作措施》等法规规章制度，在省安委会框架下分行业领域设立22个专业委员会

和专家委员会，全面实施市县安委会“双主任”制度，大力推进清单制管理，安全责任体系更加健全。

“我们继续推进安全生产专项整治和治本攻坚三年行动，细化20个行业领域重大事故隐患判定标准，即查即改重大事故隐患6.1万余项，道路交通、建筑施工、矿山、危险化学品、工贸、消防等重点行业领域本质安全水平不断提升。”张劲介绍，四川还发动群众积极举报事故隐患，在全国率先推动企业建立隐患内部报告奖励制度，兑现奖励1823.2万元，社会共治格局日趋完善。

在防灾减灾救灾能力提升方面，四川强化针对性举措，整合设立省防灾减灾救灾委员会，下设防汛抗旱、森林草原防灭火、抗震救灾、地质灾害防治四个专项指挥部，进一步健全指挥机制，完善防汛防地灾党政共管、联合值守、逐级包保责任体系。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江

精准带动就业致富

九大“川字号”劳务品牌 亮相全国大会



第三届全国劳务协作暨劳务品牌发展大会现场，藤艺师在制作达州藤艺。苏鹤 摄

劳动力向东部发达地区有序转移搭建稳定通道，助力脱贫地区群众稳定就业。

凉山州宁南县政府与四川省丝绸科学研究院签署劳务品牌合作协议，强化科技赋能，为“宁南茧丝妹”品牌注入新动力。该品牌已累计带动10.2万人栽桑养蚕、2.5万人实现就近就业，人均增收达3万元。

近年来，四川累计培育区域特色劳务品牌358个，其中省级特色品牌60个。2024年全省劳务收入达7340亿元，2025年1月至10月已实现劳务收入6395亿元。

华西都市报讯(记者 赵奕)11月18日至19日，第三届全国劳务协作暨劳务品牌发展大会在广西南宁举行。四川省人力资源和社会保障厅组织“川字号”劳务品牌代表团精彩亮相，通过成果展示、项目签约等多种形式，集中展现四川深化劳务协作、以品牌促就业的扎实成效。

本届大会共有九大“川字号”劳务品牌参加展览，分

别是来自成都的“龙泉车工”、内江的“威远无花果工匠”、广安的“武胜麻哥”、遂宁的“川中锂工”、达州的“巴蜀藤艺师”、阿坝州的“高原攻艺师”、凉山州的“宁南茧丝妹”、自贡市的“龙乡品厨”、乐山市的“桥乡晶工”。

大会上，阿坝州人力资源和社会保障局与浙江温州市人力社保局签署劳务协作协议，为高原少数民族地区

加强养老机构预收费监管

两部门发文健全存管规则

记者11月19日从民政部获悉，为加强养老机构预收费监管，健全商业银行第三方存管制度，民政部、金融监管总局近日联合印发《养老机构预收费存管工作指引》。

指引明确，预收费专用存款账户是指养老机构在商业银行开立的，用于存放、管理向老年人预收的押金、会员费，以及按照规定留存的风险保证金的专用账户。养老机构撤销专用存款账户的，应当预先向负责监管的民政部门报告存管资金处置等方案，自报告之日起，不得再向老年人收取押金、会员费。

在存管资金的使用方面，

指引要求，养老机构原则上通过存管银行收取押金、会员费。通过其他支付机构或者现金收取的，应当于收取当日(最晚次日)划转或者存入专用存款账户；存管资金用于支付突发情况下老年人就医费用的，存管银行可以容缺办理，养老机构应当于老年人就医后7个工作日内补齐相关佐证材料。

指引还要求，对符合养老服务协议约定和按照相关规定应当退费的，养老机构应当及时向存管银行提交退费申请。存管银行核对相关信息后，应当于退费申请提交当日(最晚次日)按原渠道一次性退还剩余费用。

据新华社

充分保障体育时间

五部门印发意见实施学生体质强健计划

记者11月19日从教育部获悉，教育部等五部门近日联合印发《关于实施学生体质强健计划的意见》，提出充分保障体育时间，基础教育阶段要统筹课内外、校内外，积极推中小学校每天综合体育活动时间不低于2小时。

意见要求，要按照规定课时开齐开足体育与健康课程，充分利用课间开展体育活动，鼓励有条件的中小学校上下午各安排一次不少于30分钟有

质量的大课间体育活动，鼓励中小学寄宿制学校在保障学生充分睡眠的前提下建立实施早操制度。

针对高等教育，意见提出要严格落实体育课程最低学时要求(本科144学时、高职108学时)，推动高校面向三年级以上学生(包括研究生)开设形式多样的体育课程，组织学生每周至少参加3次有强度的课外体育锻炼。

据新华社